

新华通讯社出版

2021年2月28日 星期日 辛丑年正月十七



近日，广西南宁市南湖湖心生态岛上鲜花盛开，与湖水构成一幅春意盎然的美丽画卷（2月27日摄）。新华社记者周华摄

今日4版 总第10287期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

紧盯老百姓社会保障烦心事，不断推进改革

社会保障体系，促进社会保障事业高质量发展可持续发展

- 社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排，是治国安邦的大问题。
- 目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内，功能完备的社会保障体系基本建成，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，是世界上规模最大的社会保障体系。
- 我们立足国情、积极探索、大胆创新，注重学习借鉴国外社会保障有益经验，成功建设了具有鲜明中国特色的社会保障体系。
- 增强风险意识，研判未来我国人口老龄化、人均预期寿命提升、受教育年限增加、劳动力结构变化等发展趋势，提高工作预见性和主动性。
- 以零容忍态度严厉打击欺诈骗保、套保或挪用贪占各类社会保障资金的违法行为，守护好人民群众的每一分“养老钱”、“保命钱”和每一笔“救助款”、“慈善款”。

社会保障体系仍存在不足，必须高度重视并切实加以解决。

习近平强调，我们立足国情、积极探索、大胆创新，注重学习借鉴国外社会保障有益经验，成功建设了具有鲜明中国特色的社会保障体系。我们坚持发挥中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势，集中力量办大事，推动社会保障事业行稳致远；坚持人民至上，坚持共同富裕，把增进民生福祉、促进社会公平公正作为发展社会保障事业的根本出发点和落脚点，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民；坚持制度引领，围绕全覆盖、保基本、多层次、可持续等目标加强社会保障体系建设；坚持与时俱进，用改革的办法和创新的思维解决发展中的问题，坚决破除体制机制障碍，推动社会保障事业不断前进；坚持实事求是，既尽力而为、又量力而行，把提高社会保障水平建立在经济和财力可持续增长的基础之上，不脱离实际、超越阶段。要坚持和发展这些成功经验，不断总结，不断前进。

习近平指出，社会保障关乎人民最关心最直接最现实的利益问题。党的十九届五中全会明确了“十四五”时期我国社会保障事业发展的蓝图。要坚持系统观念，把握好新发展阶段、新发展理念、新发展格局提出的新的要求，在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局中思考和谋划社会保障事业发展。要树立战略眼光，顺应人民对高品质生活的期待，适应人的全面发展和全体人民共同富裕的进程，不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。要增强风险意识，研判未来我国人口老龄化、人均预期寿命提升、受教育年限增加、劳动力结构变化等发展趋势，提高工作预见性和主动性。

习近平强调，我国社会保障制度改革已进入系统集成、协同高效的阶段。要准确把握社会保障各个方面之间、社会保障领域和其他相关领域之间改革的联系，提高统筹谋划和协调推进能力，确保各项改革形成整体合力。要强化问题导向，紧盯老百姓在社会保障方面反映强烈的烦心事、操心事、揪心事，不断推进改革。要加快发展多层次、多支柱养老保险体系，更好满足人民群众多样化需求。要推动基本医疗保险、失业保险、工伤保险省级统筹，进一步明确中央和地方事权和支出责任。（下转2版）

深刻把握中国特色反贫困理论 学习贯彻习总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会重要讲话

新华社评论员

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记深刻总结脱贫攻坚实践经验，科学把握减贫规律，首次提出并系统阐述中国特色反贫困理论，深刻揭示了脱贫攻坚取得全面胜利的制胜之道，具有很强的思想性、指导性、针对性。

伟大实践产生伟大理论，伟大理论指导伟大实践。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，立足我国国情，出台一系列超常规政策举措，构建了一整套行之有效的政策体系、工作体系、制度体系，探索出了一条中国特色减贫道路。在脱贫攻坚的壮阔实践中，逐渐形成了以“七个坚持”为主要内容的中国特色反贫困理论：坚持党的领导，坚持以人民为中心的发展思想，坚持发挥我国社会主义制度的政治优势，集中力量办大事，推动社会保障事业行稳致远；坚持人民至上，坚持共同富裕，把增进民生福祉、促进社会公平公正作为发展社会保障事业的根本出发点和落脚点，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民；坚持制度引领，围绕全覆盖、保基本、多层次、可持续等目标加强社会保障体系建设；坚持与时俱进，用改革的办法和创新的思维解决发展中的问题，坚决破除体制机制障碍，推动社会保障事业不断前进；坚持实事求是，既尽力而为、又量力而行，把提高社会保障水平建立在经济和财力可持续增长的基础之上，不脱离实际、超越阶段。要坚持和发展这些成功经验，不断总结，不断前进。

务实、较真碰硬。中国特色反贫困理论系统回答了脱贫攻坚的政治保证、价值取向、制度支撑、实践路径、动力源泉、社会基础、作风保障等一系列重大问题，是我国脱贫攻坚伟大实践的理论结晶，是马克思主义反贫困理论中国化最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想重要组成部分，必须深刻理解把握、长期坚持。

深刻把握中国特色反贫困理论，要深刻理解党的领导和中国特色社会主义制度优势是脱贫攻坚取得全面胜利的根本原因。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持对脱贫攻坚的集中统一领导，创新工作机制、强化责任体系，汇集各方力量，形成了全党动员促攻坚、社会合力助脱贫的局面。实践证明，中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力，党的领导和我国社会主义制度是抵御风险挑战、聚力攻坚克难的根本保证。在党的坚强领导下，坚定不移走中国特色社会主义道路，就一定能够办成更多像脱贫攻坚这样的大事难事，不断从胜利走向新的胜利。

深刻把握中国特色反贫困理论，要深刻理解以人民为中心的发展思想。“治国之道，富民为始。”在脱贫攻坚实践中，我们党始终坚定人民立场，把消除贫困、改善民生、实现共同富裕的责任牢牢扛在肩上。8年来，中央、省、市县财政专项扶贫资金累计投入近1.6万亿元，集中力量解决贫困群众基本民生需求，把群众满意度作为衡量脱贫成效的重要尺度，生动体现了为人民谋幸福的初心，赢得人民群众广泛赞誉。新征程上，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，不断推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展，就是对“以人民为中心”的最好诠释。

深刻把握中国特色反贫困理论，要深刻理解精准扶贫、发展治贫的科学方法。8年来，党带领人民坚持精准扶贫方略，坚持把发展作为解决贫困的根本途径，因村因户因人施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，实现由“输血式”扶贫向“造血式”帮扶转变。

实践证明，精准扶贫是攻坚克难的科学方法，发展是解决贫困问题的总钥匙。做好精准文章，用好发展的办法，才能为经济社会发展和民生改善提供科学路径和持久动力。

深刻把握中国特色反贫困理论，要深刻认识脱贫攻坚是一项系统工程，也是一场深刻的社会革命。反贫困斗争，不只是物质层面的变革，更需要思想观念的重塑、精神力量的支撑和优良作风的保障。我们之所以取得脱贫攻坚的胜利，离不开注重摆脱思想意识上的贫困，激发脱贫内生动力；得益于营造全社会扶危济困的浓厚氛围，广泛凝聚社会力量；靠的是求真务实、真抓实干，做到真扶贫、扶真贫、脱真贫。只要把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来，把全社会向上向善的正能量充分释放出来，心往一处想、劲往一处使，我们就一定能在新征程上开拓进取，把全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图一步步变成现实。

新华社北京2月27日电

新华全媒头条



新华社记者王长山、吉哲鹏、吴光于、骆飞、林碧锋、谢佼

昭通、毕节、凉山……属于全国14个集中连片特困地区的乌蒙山区横跨云、贵、川三省，巍峨连绵，集革命老区、民族地区、边远山区为一体，是中国攻破“贫中之贫、困中之困”的主战场之一。

“乌蒙磅礴走泥丸”。近年来，三省各级领导干部以“敢教日月换新天”的气魄，披坚执锐、攻城拔寨；以“咬定青山不放松”的恒心毅力，立下军令状、拿出硬措施，向贫困发起决战，贫困人口在去年全部摘掉“穷帽”，交出了独具特色的脱贫攻坚“乌蒙答卷”。

巨变

千百年来，大山环绕，贫困深锁，

难以稼穑，水贵如油。

人口资源环境矛盾突出，贫困程度深；住房困难突出；经济社会发展滞后，社会发展程度低；资源性、工程性缺水问题突出……乌蒙山片区覆盖三省毗邻的38个县（市、区），贫困人口数百万，是脱贫攻坚的“硬骨头”。

这里有全国贫困人口最多的地级市、全国跨县易地扶贫搬迁的最大安置点；过去“路不通、业不兴、民生艰”，现在立体交通新枢纽崛起、产业发展……

脱贫攻坚让大凉山发生巨变，某色拉博是见证者和受益者。

某色拉博工作在古里拉达峡谷的“天空之谷”营地，营地下方是“悬崖村”。过去，架在悬崖上的藤梯是进出村唯一通道。拉博的嫂子难产大出血，往山下背，没到山脚，人就咽了气。

2017年上半年，钢梯竣工。随

后，建通信基站，铺设电网、光缆，拉博开始直播。“悬崖村”火了，政府成立旅游公司，建“天空之谷”营地，拉博当导游和营地管理员，月薪近4000元。拉博的世界广阔起来——到大理参加酒店管理培训，到深圳参加室内皮划艇赛……微信加了上千好友。

不仅“悬崖村”旧貌换新颜，在云南盐津县豆沙关前，始建于秦朝的五尺道及现代黄河水道、内昆铁路、G247公路、渝昆高速并行排列，构成独特的“交通博物馆”，见证巨变。云南昭通市市长郭大进说，昭通除永善外的10个县（市、区）已通高速，乌蒙大地明亮、通达起来。

“一方水土养不活一方人”。那就“让人搬到人该待的地方、让树长到树该长的地方。”昭通全面启动易地扶贫搬迁工程，建370多个安置点，把36

万名群众搬出大山。靖安新区承接6县（区）易地搬迁群众，安置4万多人，如建座新城。

广大群众“挪穷窝”“换穷业”。贵州赫章县汉阳街道金阳社区安置搬迁群众13592人。安置点的多家快递公司组成“快递联盟”，服务群众网购，有效吸纳群众就业。

牛栏江边，贵州深度贫困县海坪村仿佛“挂”在山坡上。以前，几辈人都在保土保水，村民出行靠爬山路，茅草房随处可见。村支书陈加山说，现在村里实现“巨变”，自己是参与者和见证者。（下转3版）

题图：村民骑行在贵州省威宁县玉龙镇“溜索改桥”后的新桥上（2019年2月11日摄）。

新华社记者杨斌摄

中办印发通知

做好“七一勋章”提名和全国“两优一先”推荐工作

新华社北京2月27日电近日，中共中央办公厅印发了《关于做好“七一勋章”提名和全国“两优一先”推荐工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》指出，党中央决定，在中国共产党成立100周年之际，以中共中央名义首次颁授“七一勋章”，表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织。

《通知》要求，通过颁授和表彰，充分展示功勋模范和先进典型的精神风范，充分展示广大党组织和党员在各条战线、各个领域、各项工作中的丰硕成果；大力弘扬信念坚定、对党忠诚、勇于担当、无私奉献的崇高品格，推动全党形成见贤思齐、争做先锋的良好氛围，进一步统一思想、振奋人心、鼓舞士气；激励各级党组织和广大

党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

《通知》明确了“七一勋章”提名人选和全国“两优一先”推荐人选的数量、基本条件和提名（推荐）办法。要求

各提名（推荐）单位切实加强组织领导，主要负责同志亲自安排，研究制定具体工作方案，精心组织实施。严格按照相关党内法规规定的标准、条件和程序进行，全面考察提名人选和推荐对象的一贯表现，以实际贡献作为评判标准。充分发扬民主，广泛听取各方面意见，充分体现先进性、代表性和时代性。